



# 黎以停火协议 能否带来地区和平

停火协议生效后，在黎巴嫩南部城市西顿，一名女子挥舞着黎巴嫩和巴勒斯坦的国旗

以色列总理办公室26日晚发表声明说，以安全内阁当晚以10比1的投票结果批准了以色列与黎巴嫩真主党的停火协议。

声明说，以色列总理内塔尼亚胡当晚与美国总统拜登通电话，感谢美国参与达成这一停火协议及对以色列“在执行协议方面保留行动自由”的理解。

据以色列公共广播公司报道，这一协议将于当地时间27日凌晨4时生效。此前，以色列媒体曾报道说，该协议将于当地时间27日上午10时生效。

当天早些时候，内塔尼亚胡发表视频声明说，他已将以色列与黎巴嫩真主党的停火协议提交内阁批准。“能够执行的协议才是好的协议，我们一定会执行”。如果真主党违反协议，试图在黎以边境地带重建武装，以色列将发动反击。对真主党任何违反停火协议的行为，以色列都将以武力回应。停火期限取决于真主党。

内塔尼亚胡还说，以色列接受停火协议出于三方面考虑：一是应对伊朗的威胁，二是让部队休整并补充武器储备，三是切断

敌方南北战线间的联系和孤立巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）。真主党退出战场后，哈马斯将只能孤军奋战，以方将继续施压，以推动被扣押在加沙地带人员获释。

新华社记者手机安装的预警系统显示，26日晚以色列北部加利利湖一带仍响起防空警报。

另据媒体报道，拜登当天发表讲话表示，他已与内塔尼亚胡和黎巴嫩总理米卡提通电话，确认以黎两国政府已接受停火协议。该协议将于当地时间27日

凌晨4时生效。拜登还感谢法国总统马克龙参与推进该协议的达成。

以色列和巴勒斯坦之间新一轮冲突去年10月爆发后，黎巴嫩真主党隔着黎以边界与以军交火，以策应在加沙地带与以军作战的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）。今年9月，黎以局势骤然升温，以军10月1日对黎南部发动地面进攻。真主党在地面阻击以军的同时，继续用无人机、导弹和火箭弹打击以色列境内目标。

## 停火是“好消息”

### 中方欢迎达成停火

外交部发言人毛宁27日表示，中方高度关注当前黎以局势，支持一切有利于缓解紧张局势、实现和平的努力，欢迎有关方面就停火达成一致。

当日例行记者会上，有记者问：当地时间11月26日，以色列总理内塔尼亚胡表示，以安全内阁批准在黎巴嫩停火。黎巴嫩政府对此表示欢迎。请问中方对此有何评论？

毛宁说，中方高度关注当前黎以局势，一直呼吁各方切实遵守联合国安理会第1701号决议。“我们支持一切有利于缓解紧张局势、实现和平的努力，欢迎有关方面就停火达成一致。”

毛宁指出，同时，中方认为加沙未能实现停火止战是中东局势本轮动荡的根源，各方应携手推动加沙早日全面、持久停火。

### 落实仍有大量工作

联合国秘书长古特雷斯26日对黎以停火表示欢迎，希望停火能终结“暴力、苦难与破坏”。联合国黎巴嫩问题特别协调员雅尼娜·亨尼斯-普拉斯哈特同样欢迎停火协议达成，并指出落实协议仍需“完成大量工作”。

欧洲联盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩称停火“令人备受鼓舞”，将改善黎巴嫩国内安全形势。

伊朗外交部27日发表声明，对“以色列停止侵略黎巴嫩的消息表示欢迎”，强调伊朗对“黎巴嫩政府、人民和抵抗运动的坚定支持”。

参与停火谈判斡旋的美国和法国发表联合声明称，停火为实现“持久平静”创造条件。美国总统拜登26日说，停火是“好消息”。

美国智库苏凡集团研究主任科林·克拉克告诉法新社，拜登把黎以达成停火协议称为“胜利”，旨在粉饰本轮巴以冲突爆发以来美国在中东地区的“灾难性行径”。据法新社分析，克拉克意指美国持续“拉偏架”，罔顾国际社会停火止战的呼声，不断向以色列提供军事援助和政治支持。

美国布朗大学“战争成本核算”项目10月初发布的报告显示，去年10月7日至今年9月30日，美国已向以色列提供至少179亿美元军事援助，创美国1959年开始直接军援以色列以来的最高纪录。

### 民众开始返回家园

根据协议，黎以双方初步停火60天，黎真主党武装人员离开与以色列接壤的黎巴嫩南部地区，以军撤回以色列境内，联合国维和人员和黎巴嫩部队将进驻黎南部地区。

本轮冲突期间，黎方迄今有超过3800人死亡，上百万人流离失所。以方有82名士兵和47名平民死亡。

据路透社报道，停火协议生效后，黎巴嫩民众开着汽车，拉着行李甚至家具，穿过黎南部港口城市提尔，继续向南驶去。一些车上插着黎巴嫩国旗，一些车鸣笛，还有民众摆出胜利手势。

然而也有民众不敢立即返乡。4个孩子的父亲胡萨姆·阿罗特的老家在黎南部边境一座村庄里。他说，以军还没完全撤出，“我们决定再等一等。一旦（黎巴嫩）军方宣布可以返乡，我们就会立即发动汽车，回到村里”。

综合新华社、央视消息  
视觉中国供图

## 停火协议三问

## 能够执行的协议才是好协议

### 协议内容是什么？

据以色列媒体报道，这一停火协议于当地时间27日凌晨4时（北京时间10时）生效。协议规定，黎巴嫩真主党及所有黎巴嫩武装团体承诺不对以色列发动任何攻击，以军停止对黎境内目标的军事打击，黎以两国均保有自卫权。黎安全部队和军队将是被授权在黎南部携带武器或进行部署的实体。

为监督协议执行，黎以双方将设立一个委员会，并与联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）合作，报告违反协议的行为。以方将在60天内逐步撤出黎巴嫩南部，并就边界问题展开间接谈判，力求达成国际公认的边界划定。

另据以色列媒体报道，以方无意在黎巴嫩境内设立缓冲区，以军将全部撤至黎以边境“蓝线”

以方一侧。黎巴嫩平民将被允许返回黎南部村镇。因黎以冲突此前撤离边境地区的以色列居民预计也将重返家园。

### 相关方面有何表态？

以总理内塔尼亚胡26日发表视频声明说，“能够执行的协议才是好协议，我们一定会执行”。如果真主党违反协议，试图在黎以边境地带重建武装，以色列将发动反击。对真主党任何违反停火协议的行为，以色列都将以武力回应。

黎巴嫩真主党政治委员会副主席卡迈提接受半岛电视台采访时表示，真主党对协议的态度取决于以色列是否会再次发动袭击。卡迈提还说，真主党方面正评估协议内容，“我们当然希望侵略结束，但不能以牺牲黎巴嫩国家主权为代价”。

据黎巴嫩国家通讯社报道，黎

总理米卡提26日表示，黎政府致力于执行联合国安理会第1701号决议。黎军将强化在南部地区的存在，与联黎部队紧密合作。米卡提呼吁国际社会督促以色列遵守停火协议，撤出其占领的所有地区。

联合国秘书长古特雷斯敦促各方全面遵守并迅速履行根据该协议所做承诺，立即采取措施，全面执行安理会第1701号决议。

### 停火协议前景如何？

以色列巴尔伊兰大学贝京—萨达特战略研究中心主任埃坦·沙米尔认为，停火只是暂时性的，可能持续60天，需要观察协议是否得到真正落实。耶路撒冷希伯来大学国际关系学者约纳坦·弗里曼表示，潜在的不确定性和冲突风险依然存在。

以色列国内不乏反对停火声音。《以色列时报》报道，以色列国

家安全部长本-格维尔告诉内塔尼亚胡，他拒绝停火提议，并称其为“一个严重错误”。

另有以色列高级官员26日以匿名方式告诉《以色列时报》，以方接受停止敌对行动，但并不结束对黎巴嫩真主党的战争。“我们不知道停火会持续多久，可能是一个月，也可能是一年。”

黎巴嫩分析人士认为，即使签署停火协议，以色列仍决心继续在黎巴嫩进行有针对性的行动，这可能引起黎巴嫩方面坚决回应。如果以方继续采取此类行动，黎巴嫩真主党将予以报复。

## 加沙何时停火

## 哈马斯表示已准备好停火

黎以停火协议的达成和生效，让饱受本轮巴以、黎以冲突之苦的人们看到了和平的希望。

记者27日获悉，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的一名高级官员表示，哈马斯已准备好在加沙地带达成停火协议，并对黎以停火协议表示赞赏。

黎以已经达成停火协议，加沙地带实现停火还有多远？对此，中国国际问题研究院助理研究员李子昕表示，黎以达成停火协议证明通过政治谈判实现和平是可行的，但并不能认为黎以达成停火，加沙停火就可以自然而然地实现。加沙冲突各方仍存在着巨大的现实利益和认知逻辑差距。

首先，战场局势状况不同。以色列坚持要求达成停火的几个

关键要素——包括释放以方全部被扣押人员，继续控制“费城走廊”和“内察里姆走廊”等。对于这些问题，以色列和哈马斯双方，特别是以色列立场非常坚定，没有太多的妥协空间。

第二，以色列把此次黎以停火协议看作是其军事行动的重要成果，认为此前高烈度的军事压力逼迫黎巴嫩真主党全盘接受了以色列的条件。因此，以色列可能进一步加大在加沙地带的武装打击力度，而非促进停火。

第三，从以色列国内来看，黎以停火协议有效安抚了以色列国内的中左翼，回应了其要求“限制军事行动、避免多线作战”的呼声。这反而给以总理内塔尼亚胡在加沙地带实施更强硬的政策提

供了回旋余地。

第四，黎以停火协议能否真正顺利实施仍存疑问。此次黎以停火协议规定了60天的过渡期，如果在过渡期里双方战火再起，黎以停火失败，国际社会期望的加沙停火反而会面临更大的挑战。



11月27日，黎巴嫩南部提尔古城，居民互相拥抱，感受到久违的团圆气氛